

序

在中國社會裡，妥善照顧、教養子女是父母的天職，而把子女教好更是人生最有意義的事。但是生兒容易養兒難，養兒容易育兒難，尤以近年社會變遷快速，原有維繫舊秩序的道德倫理逐漸失去規範的功能，當「新人類」乃至於「新新人類」開始追求絕對的自我，努力擺脫傳統與制度的約束時，父母如何善盡教養子女的責任，早已從「生而知之」的層面，轉變成必須「學而知之」甚至「學而時習之」的層面。

近年來，對於兒童及少年偏差行為的研究往往發現，目前與兒童及少年問題最密切相關的仍是「家庭因素」，但家庭問題已從過去的不完整（破碎）、供給不充足（貧窮），演變為今日的家庭功能失衡（縱容、姑息或過度管教），一旦子女發生問題，走上犯罪的不歸路時，已造成不可挽回的後果。

法務部從事兒童少年偏差行為之防制，深感父母對子女行為的影響既深且遠，坊間有關如何管教子女及親職教育的書籍資料甚多，乃特別從「法律」角度著眼來探討父母子女關係，編印這本「父母法律手冊」，分為「保護教養義務篇」及「疏忽管教責任篇」上下兩冊，廣泛收集整理現行有關父母管教子女的相關法律規定，期使天下父母皆能知悉管教子女的義務及法律責任，善盡父母職責。



法務部 謹識
九十五年九月